

决战决胜脱贫攻坚★龙岗区扶贫一线报道 ⑤

龙岗区对口帮扶广西那坡

贫困村“旧貌换新颜” 村民迈向美好新生活

“袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙……”1500米海拔、大山顶部的广西百色市那坡县百省乡那布村水弄二社，如今呈现的是“归园田居”的闲适生活场景：清一色的两层水泥楼房错落有致，屋前旧瓦房改建的牛栏内几头牛吃着草。村里的水泥路上不时窜过各家各户散养的鸡鸭。路边、屋舍旁，有苗族女子身着民族服饰在纺线，路边还放着织麻的工具。20立方米和40立方米的两个大蓄水池解决了村民的吃水问题，路上竖起的太阳能路灯照亮了村民回家的路。顺着路灯往上，就是中越边境线的铁丝网，这是名副其实的边境村。

从那坡县城到那布村，需要两个半小时车程，一路翻山越岭。山体陡峭没有耕地，路边零星种植着玉米等农作物。作为广西最偏远村屯之一，当地居民和干部都感慨：“是深圳龙岗区的东西协作、对口帮扶使这里‘旧貌换新颜’，村民群众迈向了美好新生活。”



▲今日那布村
▲昔日那布村

大房子里的幸福生活

正值暑假时节，13岁的陶文辉一边做作业一边帮家里看着“小卖部”。说是“小卖部”，其实是他家屋子临道路的一个房间。房间里堆着一些饮料、面包和零食等，打开窗户就可以买卖。陶文辉家的屋子和村里其他人家的，是通过去年危房改造项目建造的。家里共四口人，住着大约150平方米的两层楼房。屋子里很宽敞，冰箱、彩电等家电一应俱全。虽说是边境村，但有有线电视信号、网络信号已全覆盖。

陶文辉平时在省乡中心小学上学，开学后就要上六年级了。他说，家里原来住的是瓦房，这两年盖了新房子，村里通了电灯，家里买了摩托车，去乡里和

县城越来越方便了，生活也越来越好了。“姐姐在县城读初三，今年参加中考。我也要好好读书，将来考个好大学。”陶文辉是个很有想法的孩子，他说自己去过乡里、县城，还去过百色市，参加过百色市举行的铁陀螺赛和木陀螺比赛，得过二等奖。

据那坡村第一书记陆林峰介绍，陶文辉的学费、食宿费用全免，家里三人按照政策每人可享受A类特困低保380元，边境补助210元。另外养的牛除了出售的收益外，村里还再补助300公斤以上的牛每头4000元，加上家里开了个小卖部贴补家用，轻松实现了脱贫，生活可谓“芝麻开花节节高”。



新房子前的陶文辉

如今生活蒸蒸日上的那布村曾是深度贫困村。按照那坡县百省乡乡长罗泽慧的说法，2018年她接手扶贫工作来到那坡乡的时候，很多人家可以用“家徒四壁”来形容，除了一间破屋子、一方灶台、一口铁锅，几乎什么也没有。床是用砖块和木板拼成

“对口帮扶”全面提升基础设施

的，很多小孩子光着屁股在屋里走来走去。

陶文辉家的改变就是粤桂扶贫协作、对口帮扶工作的一个缩影。像他家一样，千千万万的村民通过帮扶政策和自身的勤劳过上了祖祖辈辈没有想过的幸福生活。

“2018年以来，通过深圳对口帮扶模式，有效助力了百省乡脱贫攻坚，东西部扶贫协作聚焦‘两不愁，三保障’，做了大量工作。”罗泽慧说，2018年年初龙岗区以百省乡那布村水弄一社、二社为先行试点，帮助深度贫困村屯实施危房改造项目，并大力推进村内巷道硬化和基础设施提升。2019年，粤桂扶贫资金下达百省乡555.2万元，主要用于那布村、面良村175户贫困户的危房改造；2020年，1200多万元粤桂扶贫资金再次投入那布村和面良村，用于其巷道硬化、排

污沟工程建设、人畜饮水工程建设和村容环境美化等。2019年龙岗区结对帮扶那布村，当年3月，龙城街道投入结对帮扶资金234.2万元，对口帮扶百省乡那布、面良、那翁、坡荣等4个贫困村，实施人畜饮水项目、扶贫车间项目、灯光照明工程、巷道硬化工程等项目。其中在那布村投入114.2万元，用于水弄一社、二社亮化工程，百埃屯、水头屯、百松屯巷道硬化和建档立卡户门窗安装等项目建设。目前全部都已竣工投入使用。今年1月，龙城街道商会又给水弄幼儿园捐赠了滑梯以及幼儿园玩具、消毒柜、蒸箱机等设施用具。

通过粤桂扶贫协作和“结对村”帮扶，资金的注入让边境村的房子盖好了，基础设施完善了，村民们养牲畜、种经济作物，加上其他补贴，正朝着更美好的生活前进。(文/图 李薇)

光明

光明街道开展毒品预防教育

“减肥健身都可以，唯‘毒’不行要牢记，陌生推销要警惕，小心掉进大陷阱。”一句句朗朗上口的禁毒警示语，让参与活动的青少年增强了拒毒防毒意识，更是表达了他们的拒毒决心。为进一步加强辖区青少年毒品预防教育知识知晓度，7月13日、24日，光明区光明街道依托法治教育基地平台，结合暑假节点，面向辖区60余名青少年开展为期两周的“青春年华，唯‘毒’不行”毒品预防教育主题小组

活动，为青少年带来一场别样的暑假禁毒成长记。

活动共分为5次课程，禁毒社工通过禁毒游戏互动、仿真毒品展示、禁毒视频播放、“禁毒VR体验”等互动环节，向青少年普及毒品危害及拒毒技巧，同时通过“禁毒探秘”拒毒情景模拟表演，在拒毒技巧学习成果的基础上，充分发挥青少年自我禁毒能动性，助力其成为传播禁毒理念的小宣传员。(于木子 马海涛 王凤尾)

龙华

观澜帮扶社戒人员“零脱失”

7月28日，龙华区观澜街道组织辖区民警和禁毒社工对桂香社区在册人员进行摸排走访，力争“零脱失”。

据了解，此次走访是为进一步做好辖区在册社戒人员的动态管控和精准帮服工作。工作人员以拉家常、问冷暖的方式，详细了解他们生活和就业等情况，就康复对象存在的心理问题作细致疏导，耐心听取和记录

他们的实际困难和意见，精准落实帮扶政策。同时，告知家属们在戒毒康复过程中要多一点耐心、多一份细心，做好关爱和心理疏导工作，树立在册人员戒断毒瘾的信心，融入生活。

经过对在册人员一一摸排走访，核实身份信息，进行多项毒品联合试剂检测，桂花社区在册人员无一复吸。(王志钰 朱岳文 郭夏燕)

宝安

西乡开展U站阳光禁毒跑

“你今日跑佐未?”“你今天参加禁毒志愿服务了吗?”清晨的西乡公园再次被一片红色马甲、蓝色跑服渲染。近日，宝安区西乡街道禁毒办组织禁毒U站志愿者、6.26跑团跑友在西乡公园举行以“禁毒再出发，我们一路同行”为主题的宣传活动。在积极开展禁毒宣传的同时，为深圳奋力打造现代城市文明典范助力。

活动内容主要为禁毒游戏互动，宣读西乡街道禁毒阳光U站副站长任命书以及颁发禁毒志愿者禁毒知识培训优秀学员证书、结业证书。在禁毒游戏互动环节设置了“我是禁毒宣讲员”“禁毒夹夹乐”“两人三足夹毒前进”等游戏，让大家在轻松愉快地氛围中增强自身识别、防范、拒毒的能力，又学会“讲禁毒”，以便更好地宣传禁毒知识。(朱文庆 段巧玲 彭赐该)

宝安

光明“禁毒移动课堂”走进车站

羊城晚报讯 为响应“新六进”禁毒宣传工作，扩大辖区禁毒宣传覆盖面，进一步提升驾驶员及乘客“毒驾”危害知晓度，最大限度避免毒驾事件发生。7月28日，光明区光明街道面向翠湖社区各公交车站100余名驾驶员及乘客开展以“拒毒防毒，平安出行”为主题的禁毒宣传进车站活动。

活动中，禁毒社工携带仿真毒品和禁毒宣传资料向来往车站驾驶员及乘客，讲解“冰毒”“K粉”“摇头丸”等常见毒品的外在特征及危害，提醒驾驶员及乘客外出游玩要警惕“跳跳糖”“彩虹烟”等毒品的诱惑。禁毒社工同时结合“毒驾”真实案例，详细地向驾驶员及乘客解读《禁毒法》及“毒驾”所需承担的法律后果，促使驾驶员及乘客清晰认识到“毒驾”行为对社会、家庭和个人的严重后果，动员广大驾驶员洁身自爱，自觉抵制毒品侵蚀，并倡导乘客发挥交通安全监督员的角色，如发现他人存在“毒驾”嫌疑时，及时向公安机关举报。(郭起 林燕斌)

扶贫推介会上“云端”

福城街道携手广西凤山县为扶贫招商引资

坪山企业国内首创 PECVD 技术

电子产品再也不怕水了

桌上水杯突然打翻泼在手机，你会不会担心手机进水不能用了?近日，位于坪山区的龙麟(深圳)新材料科技有限公司研发出了一项新技术，该技术可以有效解决产品防水疏水的问题。

据介绍，龙麟(深圳)新材料科技有限公司是国内首家研发出等离子体增强型化学气相沉积技术(以下简称PECVD)的公司。该公司所采用PECVD技术，结合自主研发的镀膜设备及工艺镀膜药水，可以在产品表面形成一层致密有效的防水/疏水薄膜。它利用设备提供高真空环境，电场激发新型工艺材料，形成均匀分布的等离子体，在产品表面沉积、生长出一个纳米级别厚度的薄膜。由于该方法不受空间大小，不受位置影响均可成膜，可以不留任何死角，可以给产品或者设备进行全方位防水保护。经过镀膜工艺后的手机、耳机、摄像机雨天/水下仍可正常使用。

“如果直观理解，我们的技术就是在产品的表面镀一层膜，而这层膜起到的就是防水/疏水的作用”，龙麟(深圳)新材料科技有限公司相关负责人介绍。目前市场上研发出同类技术的企业主要是英国的P2i公司和美国的Hzo公司。“我们这项技术研发成功，打破了欧美国家的技术垄断，在防水材料上取得了重大突破。”

使用这项技术后，在涉水的场合下游玩时，再也不用给手机套防水塑料袋。镀膜的无线蓝牙耳机(TWS)耳机、洗澡或者游泳时，再也不会影响通话或听音乐。据介绍，该技术可广泛应用于消费电子、汽车、物联网、MEMS、生命科学、军工、航天等领域。(胡振华)



西乡网格中心工作人员开展线下反诈宣传

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，是全面建成小康社会的关键之年。广西凤山县是龙华区福城街道对口帮扶单位，为进一步推动对口帮扶工作，确保凤山如期脱贫，7月28日，福城街道办事处召开广西凤山县招商引资福城会场线上推介会。

28日，福城街道办事处副主任陈瀚(福城会场)、广西凤山县人民政府副县长钟建兵(广西凤山会场)组织召开广西凤山县招商引资福城会场线上推介会，邀请福城街道30家劳动密集型重点企业负责人以网络视频连线方式连接凤山现场开展推介会，并同步现场直播介绍凤山产业空间，进一步加强福城街道对口帮扶工作，促进凤山县经济发展。

福城会场上，陈瀚代表街道介绍福城扶贫协作工作及本

次招商引资会上推介会基本情况，招商引资宣传片播放结束后，对参加招商会的辖区30家劳动密集型优秀企业代表展开凤山县招商环境介绍。与此同时，在广西凤山会场，钟建兵就凤山产业园区招商、旅游健康养生类、现代农业类、养生地产类等项目情况与凤山优惠政策作详细介绍。

企业代表就凤山产业园区招商、旅游健康养生类、现代农业类、养生地产类等项目情况咨询凤山会场。并纷纷询问双创产业园，企业入园应具备哪些条件，如何办理企业入园手续问题、对园区或者厂房进行二次装修时是否有相关优惠政策支持、针对劳动密集型企业在运输原材料或成品的环节上是否有相关补贴等企业重点关注问题，针对企业问题，凤山会场一一作出详细解答。

西乡街道全方位开展反诈骗宣传

7月已拦截制止诈骗案件5宗

“两支队伍”积极作用，严格落实反诈骗宣传、督导检查等工作，确保反诈骗宣传全覆盖。

据介绍，该网格中心专门成立“反诈骗、大排查、大宣传”专项行动领导小组，制定《网格综合管理中心反诈骗、大排查、大宣传行动方案》，对标西乡街道“反诈骗八条措施”，组织网格员、楼栋长根据信息台账逐栋逐户对出租屋、花园小区、工业园区租住人员开展面对面、点对点反诈骗宣传。截至7月23日，网格员宣传群众33.2万人，楼栋长宣

传群众55.9万人，派发宣传资料25万余份，拦截制止诈骗案件5宗。

同时，该网格中心强化网格、社区、警区协调联动，利用反诈骗微信群开展“塔式”宣传，针对易受骗人群推送最新诈骗案例、防范知识、预警信息、防骗视频等，确保反诈骗知晓率100%。截至7月23日，累计推送各类反诈骗资讯2000余条。

为确保工作落到实处取得实效，该网格中心利用线上线下方式对网格员、楼栋长工作落实

情况进行督导检查，落实奖惩机制。对主动履责、工作配合且纳管楼栋一年内未发生诈骗案件的业主、楼栋长由街道楼栋长联合会根据相关规定予以表彰奖励；对履职不到位或发生诈骗警情经倒查存在未落实反诈骗宣传责任的楼栋，列入房屋租赁服务黑名单，一年内不予受理房屋租赁登记备案，并进行降星处理。截至7月23日，累计检查工作台账2745处，已宣传2695处，宣传覆盖率98.2%。(文/图 朱文庆 黄志伟 彭赐该)

地铁16号线(宝龙段)龙南站涉及征收建筑清拆任务月底完成

提前4个月完成宝龙段征拆任务

位于龙岗区宝龙街道的深汕路上，两台挖掘机正繁忙开展拆除工作。7月25日，深圳市地铁16号线(宝龙段)龙南站涉及征收建筑拆除行动正式启动，于7月30日完成清拆移交。这标志着地铁16号线宝龙段的征拆任务全部完成。

据了解，宝龙街道涉及的地铁16号线项目征拆范围主要包括龙南站、龙东村站、同乐站、坪山站、双龙主变电站。截至今年6月底，除龙南站外的征拆任务均已提前完成，共征拆建筑物面积约2.57万平方米，提供场地2.36万平方米。其中，剩余的征拆任务集中在龙南站主要涉及7栋建筑物、7个业主、15个租户，于7月30日完成清拆移交。按照深圳市重点考核任务要求，龙南站征拆任务须于今年11月底前全部完成。如今，在龙岗区及宝龙街道领导全力推动下已提前4个月完成

了征拆任务。

地铁16号线工程的全面建设，是改善宝龙区域交通条件、带动辖区经济社会高质量发展的黄金通道。今年以来，宝龙街道繁重的土地整备任务，街道土地整备中心以“功成不必在我、功成必定有我”的使命感和责任感，提前完成了地铁16号线年度征拆任务，尽早移交施工作业面，并为轨道交通等重大战略项目建设创造了有利条件。

据了解，地铁16号线线路全长约29.2公里，设站24座(其中龙南、龙东、宝龙同乐、坪山4个站位于宝龙辖区内)。线路由大运站引出，沿龙岗大道、黄阁路、龙平路敷设。16号线经龙岗中心后沿深汕公路往南至坪山站，经坪山中心区后沿东纵路、金田路等路敷设至终点田心，预计2023年建成通车。(文/图 蔡鹏飞)



挖掘机开展拆楼工作